

美丽乡村, 让农民拥有宜居家园

□本报记者 吕占伟/文 彭程/图

【关键词】

改善农村生活条件

【核心提示】

年终岁尾,记者深入基层,走村串户探访,看到的是一条条大道贯通村镇,家家喝上了放心水。改善农村生活条件是我市“十大民生工程”之一,而农村公路和农村饮水安全是农村生活条件的重要组成部分。2014年的我市目标任务是新建、改建农村公路300公里,新解决20万农村居民饮水安全问题。据悉,任务已超额提前完成。

改建和养护农村公路 助力村镇经济发展

上月12日下午3点半,市交通运输局农村公路管理处的工作人员开车载着记者行驶在宝丰县商酒务镇的一条南北公路上,这条路平坦宽阔,车辆通行率高,载货的三轮、拉煤的货车、私家小轿车等车辆来往匆匆。

路边正在给行道树刷白漆的两位老人吸引了记者的注意,他们身旁停着一辆平板三轮车,车上载着白漆桶和几把刷子。

“我叫任新学,今年63岁,俺俩是一家子,都是商酒务镇杨沟村的。”戴着棉帽的任新学告诉记者,他是这条县道的养路工,当天中午吃完饭就和老伴儿出来给树刷漆了。“漆剩一半了,天冷,黑得又早,得趁明儿(光线)赶紧刷。”任新学和老伴儿一边刷漆一边说。

据任新学介绍,这条公路连接商酒务镇、张八桥镇和鲁山县。半年前,公路被大型货车碾坏,路上到处是水坑、碎石头,乡亲们出行受到了很大影响。自从夏季以来,县公路部门对这条县道进行了改建,路况好了起来,仅杨沟村买三轮跑运输的农户就增加了不少。任新学更是没事就骑着电动车到镇上兜风、购物,最近又找到了养护公路的活儿,可谓是直接受益者。

宝丰县农村公路管理所刘所长告诉记者,任新学参与养护的公路是县道商鲁线,全长7公里,是商酒务镇通往鲁山县的一条主要通道。长期以来,这条公路被南来北往的重型货车碾坏,坑洼不平,制约了县域和村镇经济发展。去年3月份,这条公路被纳入宝丰县农村公路改建计划,该县农村公路管理所投资500多万元,经过3个多月的紧张施工,6月底工程竣工。该所又投入财力和人力加强养护,才有了如今的路况和路貌。

宝丰县还有一条东西向的乡道很有名,它连接魔术文化之乡赵庄、商酒务镇、前营,是一条集货运、商贸、魔术文化产业输出于一体的运输便道,它就是徐前线,因连通赵庄乡徐桥、前营乡而得名。

当天,记者在徐前线上摇下车窗,看到一辆满载魔术道具的厢式货车缓缓驶过。

“徐前线全长8公里,2008年改建,被宝丰县列入重点养护的道路,每年仅养护资金就投入上百万元。”刘所长说,近年来,农村路网形成后,农村公路的工作重点从新建、改建转移到养护上,在省财政划拨专项资金的同时,市、县各级公路管理部门还定期检查路况。

农村饮水安全工程 让农户吃上放心水

上月15日中午时分,记者同市水利局农村水利科工作人员驾车前往宝丰县肖旗乡贺岭村采访农村饮水安全工程。一到该村,阵阵饭香扑鼻而来。随便进入该村前排一户农家后,记者看到一位六七十岁



宝丰县张八桥镇境内新修的公路极大地方便了附近群众的生活

年度目标任务完成情况

农村公路建设

● 目标任务 ●

新建、改建农村公路300公里

● 完成情况 ●

去年,我市完成总投资**3.1亿元**,新建、改建农村公路**314.5公里**,完成危桥改造**2170延米**(延米,即“延长米”,是用于统计或描述不规则的条状或线状工程的工程量,如管道长度、道牙长度、边坡长度、挖沟长度等)。

农村饮水安全工程

● 目标任务 ●

新解决20万农村居民饮水安全问题

● 完成情况 ●

已解决**25.6万**农村居民和**53958名**农村学校师生饮水安全问题。

制表 王玉

的大娘正在厨房外的水池边洗菜,一拧水龙头便流出清水。水池为不锈钢材质,水龙头附近的水管被厚厚的保温棉包裹,池底部与下水沟之间连接了一条排水用的塑料管。

看到记者前来,大娘忙放下手中的菜筐,提出要烧水给我们喝。

“大娘,不用麻烦了,我们看一会儿就走,不耽误你做饭!”记者说。

“呵呵,看你说的,半月前你来我家,我还不敢烧水给你喝哩!”见记者诧异,大娘笑着说,半个月前,她家还是到附近挑水喝,水质难以保证。更早些时候,家里打了一口井,井水很涩,她烧水做饭是澄了又澄,即便如此,吃着还是不放心的。

正说话间,大娘的儿子朱建涛回来了,45岁的他一家六口人,在村里种烟为生。“以前吃水真难啊!早先打了口井,也就10米深,井水很涩,后来井干了,就去附近挑水吃,水质也不好,上个月28号,俺家总算吃上了这又清又甜的放心水。”说着,朱建涛指着大门外西隔墙一个院子告诉记者,“放心水”就是从那里供过来的。

从朱家出来,记者进了朱建涛所指的院落,院里有一个人灰色的大水罐。据同行的宝丰县水利局有关人士介绍,这里是该县单村供水工程贺岭村供水点,2014年11月底投入使用,这个大罐子叫无塔供水器,能容10吨水,连接院内一口百米深的井,目前处于正常运行状态。

随后,记者一行来到该县石桥镇高皇庙村,高皇水厂就在村东头的农田对面。院内有二个无塔供水器,容量规格均为60吨,院内还有3口百余米深的井,该供水点2014年11月30日正式运行。

水厂正屋正在做吊顶,据了解,这是正在建设完善的水厂管理间,建成后将增设一台全自动净化消毒柜,由专人全天维护和看管。

“这是今年新建的一个联村供水点,能同时满足高皇庙村、大牛村等方圆7个村12310人口的饮水需求。”宝丰县水利局负责人任朝俊说。

多种措施齐头并进 年度目标任务提前完成

在走基层、进农家的采访过程中,记者深切感受到一件件民生工程改变了我市农村的面貌,给农民带来了好处和实惠。

记者1月16日从市交通运输局农村公路管理处获悉,2014年,我市共完成农村公路建设项目3145公里,超额完成了年度目标任务。

好成绩的取得离不开科学、精细的管理。

加强督导。为促进项目顺利实施,市交通运输局对配套资金不到位、进度滞后的项目进行重点督导,同时制订方案,成立6个督导组,每半月督导一次,并及时通报督导情况,推进工程进度。

阳光运作。市交通运输局严格执行工程建设基本程序,形成“公开招标、制度保障、平等竞争、市场运作”的阳光工程运行体制;同时,市交通运输局内部组成联合检查组,对工程质量和安全进行集中大检查,检查结果通报全市,对存在的问题限期整改。

加强公示。市交通运输局在项目的施工现场设立公示牌,创设社会监督、全民关注的管理氛围;同时,各县(市、区)按要求聘请义务监督员,统一培训义务监督员200余人,并颁发上岗证,配发统一的安全服,提升他们的业务知识和监管水平。

立足养护。开展路基养护、路面病害处置、绿化、路面灌缝、穿村路段排水设施硬化等工作,延长道路的使用寿命;同时对所有养护站制度、组织机构、管理人员进行规范,对日常养护质量考核标准、奖惩办法及制度规范统一上墙,同每名养护工签订养护承包合同。

与此同时,2014年度农村饮水安全工程的目标任务也提前圆满完成。上月18日,记者从市水利局农村水利科获悉,截至上月10日,全市131处农村饮水工程已基本完成建设任务,比省政府制订的时间提前10天;市政府要求新解决20万农村居民饮水安全问题,市水利局也已提前超额完成。

据了解,为确保完成目标任务,由市水利局牵头,市、县、乡各级政府通力合作,对饮水安全工作定目标、定任务、定时间、定进度,每天向市政府上报饮水安全进度;按节点安排,倒排工期,将责任落实到每个标段、每个村、每个人;建立具体的奖惩措施,对完不成任务的县、乡、村干部实行问责,对完不成任务的或排名落后的施工单位通报批评,并上信用记录档案。

建立督察机制。为跟由市政府办公室牵头,水利、发展改革、财政、监察、审计等部门组成的督察组密切配合,市水利局组成5个督导组,强化巡查指导、技术服务,及时协调解决工程建设过程中的有关问题。

建立奖惩机制。叶县、鲁山县、宝丰县政府今年分别拿出50万元、24万元和20万元,用于对提前完成的施工企业进行奖励,对不能按时完成的施工企业进行处罚。